



EL IRIS

Año XII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 3.361.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

4. José M. Quadrado, 40. — Imprenta.

Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) lunes 2 de Junio de 1924

Dirección telegráfica: IRIS

CIUDADELA

Homenaje al Cardenal Benlloch

Imprenta Massanet

Para honor de la raza,
honremos a quien nos
honra.

(Lema del homenaje).

Acompañado por el éxito más rotundo, en viaje triunfal, el egregio Purpurado, gloria de España, Emmo. Cardenal Benlloch, ha recorrido, como sabe nuestros lectores, las Repúblicas Sur americanas de origen hispano, ostentando el altísimo honor de haber sido el primer Príncipe de la Iglesia que ha pisado estas latitudes, descubiertas y evangelizadas, ganadas para Cristo, por el celo religioso de una nación que sobre todo otro interés material, puso siempre los intereses espirituales, y avanzó por el mundo guiada por la fé que fué el móvil de las magnas empresas realizadas por ella, sia par en la historia de los pueblos.

Todos los periódicos han dado cuenta a su debido tiempo de los homenajes dedicados al Cardenal Benlloch durante su viaje, y del recibimiento espléndido de que fué objeto a su regreso a España. Todo es poco. La nación española, el Estado español tienen contraída deuda de gratitud con el ilustre Purpurado. Y es esta deuda de tal magnitud, que urge pagarla con aquella largueza digna de la empresa realizada; pues si es cierto que es deber de los hijos honrar a su madre, no es menos cierto que la madre Patria debe también enaltecer y honrar a sus hijos preclaros, porque al hacerlo se honra a sí misma.

De América, llegó a la vieja metrópoli el eco tumultuoso de las aclamaciones, de los vítores, del entusiasmo popular que ha encendido en efusión amorosa las severas frialdades protocolarias, y que al aclamar y reverenciar al Cardenal Benlloch, ha aclamado y ha reverenciado en su sagrada persona a la representación de España; y este eco ha repercutido en el corazón de la Patria de tal suerte que al otro lado del mar ha de llegar

Se hacen trabajos de todas clases a precios económicos; se venden libros y libretas y otros objetos propios para escritorio.

También se encontrarán novelas, libros de foot-ball, rondays mallorquinas, diarios y recortes muy instructivos para niños.

Acudid y os convenceréis de los precios verdaderamente baratos. Calle José M. Quadrado, 40.

también la exteriorización de nuestros fraternales sentimientos, sellando una unión que ha fortalecido en la fragua del amor a los más grandes ideales de los hombres: Religión y Patria.

Visitó el ilustre Purpurado la República Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Bolivia, Panamá, Colombia, Cuba y Puerto Rico, y su viaje a través de la América española, fué un continuo homenaje de las autoridades y del pueblo.

Conmoveron fué en Chile el acto de entregar a la República una bandera española, que el Presidente chileno, fogoso orador de elevados conceptos, recibió de manos del Cardenal, como legado de España; pero no cedió en emoción patriótica el rasgo del Perú al tomar bajo la custodia del Estado y glorificar los restos de los héroes españoles que duermen el sueño de la paz eterna junto a los peruanos con quienes un día combatieron.

Grandeza de alma, reconocimiento mutuo del heroísmo con que se sacrificaron los hombres, efusión sentimental, cambio de efectos, el abrazo de hermanos a quienes eventualmente separaron vicitudes de la Historia, se dió allí mientras la diestra del Purpurado insigne, trazaba en el aire el signo de la Cruz para bendecir a los que juntos reposan.

Pero con ser tan trascendental este hecho, no es tanto quizás como lo que importa para el futuro cuando el Presidente peruano dijo en un discurso mas elocuente, al declarar enorgullecido, que la vida

nacional de su pueblo, descansa sobre dos pilares robustos y perennes: la fé católica y el amor a la nacionalidad, nacida, formada y debida a la civilización española.

Declaración ésta que corre pareja con el acuerdo del Gobierno chileno, ordenando revisar los libros de texto de la historia de Chile, para que desaparezcan de ella los errores que, con merma del prestigio de España y agravio a la Historia, se habían infiltrado, siguiendo a la sugestión ejercida por los enemigos de la gloria española, a quienes inspiró la pasión bastarda de la envidia.

Todo se debe al Cardenal Benlloch. Y por comprenderlo así, la Real Academia de la Historia le ha rendido testimonio de gratitud y le recibirá en sesión solemne para darle gracias con aquella publicidad que merece la reivindicación por él lograda para la verdad, en honra, gloria y provecho de la nación española.

¿Cómo conmemorar el trascendental viaje a América del Cardenal Benlloch? Contestando a esta pregunta, dice la *Revista Católica de Cuestiones Sociales*:

«La iniciativa corresponde al Estado español, pero por nuestra parte, el Patronato Social de Buenas Lecturas se considera obligado a hacer algo, y ha de hacerlo en la medida de sus fuerzas y así lo ha notificado a Su Eminencia.

»Es un deber en nosotros ser los primeros en recoger y perpetuar el recuerdo de esta misión espiritual,

al que por siempre quedará unido el nombre resplandeciente del Cardenal Benlloch y Vivó. Y nos sería muy grato no ser nosotros solos, sino cuantos cooperan a la obra que realizamos, quienes nos acompañaran también en rendir este homenaje.

»Es una de las obras que el Patronato Social de Buenas Lecturas realiza, la de la Biblioteca PATRIA; y a esta Biblioteca, que ha llevado ya a la América española elementos de cultura y difusión literaria en que campean la moralidad y la pureza del lenguaje, corresponde instituir, con carácter permanente, un premio para escritores españoles y americanos, que se denomine Premio Cardenal Benlloch.

¿Cómo ha de hacerse esto? Bastará con que los buenos católicos y patriotas se unan a esta iniciativa, cooperando todos a constituir dicho premio.

»Por su parte nuestro Patronato premiará desde luego la mejor Crónica del viaje del Cardenal a América que se escriba; Crónica que editada en un tomo de la Biblioteca PATRIA, se pondrá a la venta para destinar también el importe íntegro a instituir, de un modo permanente, el Premio Cardenal Benlloch, que todos los años se adjudicará al autor de una producción literaria en público concurso.

»Esto es lo que al Patronato Social de Buenas Lecturas, por sí y aceptando la cooperación de los que quieran unir su nombre a la realización de la iniciativa, toca hacer. Y mejor cuanto antes.

»Hemos tenido presente que la conquista espiritual de los pueblos está encomendada en nuestros días a los escritores. Es la pluma el arma de pacífica conquista que se esgrime hoy con mayor eficacia. Eficaz está, y es de todos los días, la campaña que se realiza en América contra la influencia del idioma español. El decreto yanqui disolviendo el comité del idioma español de Manila, es un síntoma de las tendencias que privan con res-

pecto a América, de donde ha salido por boca de la representación de Puerto Rico la primera protesta.

»Religión e idioma, son los lazos más firmes para unir a los pueblos. Ambos elementos de unión espiritual, los únicos elementos indestructibles, los poseemos nosotros, que dimos a la América española, con nuestra sangre, fe y lenguaje, y por ello estamos en el deber de defenderlos y propagarlos.

»Nuestra obra modesta, pero exaltadamente patriótica, tiende a esto, y así será ofrenda muy grata para nuestro amadísimo Alto Asesor, quien la ha acogido con gran complacencia.»

Posteriormente, el Patronato Fundador se ha impuesto un sacrificio digno del hecho que conmemoramos. Para iniciar el homenaje, hace en honor al preclaro Cardenal un donativo espléndido que, en relación a los recursos de la Obra, ha procurado sea digno de su amantísimo Alto Asesor: ofrece CIENTO MIL LIBROS de la Biblioteca PATRIA, reflejo del alma española y mensajeros de ella, cuyo valor en venta asciende en cifra redonda a *doscientas cincuenta mil pesetas*. Estos libros se enviarán a cuantos donantes contribuyan al éxito del homenaje, en igual cantidad que cada donativo represente, hasta su terminación y a medida que se vaya recibiendo su importe en las oficinas del Patronato (1). Ellos, los donantes, habrán de considerarlo pan del espíritu, que para celebrar el homenaje y hacerlo más acepto a Dios, repartirán al pueblo, que tomará así parte en el glorioso empeño a honrar al Cardenal embajador.

Avanzando más en el propósito, la Dirección del Patronato Social de Buenas Lecturas, invita, por medio de una Carta-circular, a los católicos de España y América, para que contribuyan a la fundación de un capital, lo más importante que pueda alcanzarse, a fin de que, con las rentas, todos los años se adjudique, en concurso especial de Biblioteca PATRIA, el Premio Cardenal Benlloch.

También insta el Patronato Social de Buenas Lecturas a este fin a los señores curas Párrocos para que exciten la buena voluntad de sus feligreses respectivos, al obje-

(1) Para recibir estos libros, los donantes agregarán al importe del donativo un 3 por 100, cálculo del valor del franqueo y certificado, que al Patronato representaría un gasto relativamente enorme y repartido entre los señores donantes no tiene importancia sensible.—*N. de la Administración.*

to de que cuanto antes sea un hecho la fundación de este Premio.

Es de esperar del celo de los señores Párrocos y del entusiasmo de todos los católicos en general, una firme adhesión a este proyecto, que bien merece un triunfo resonante por su alteza de miras y su significación patriótica y cristiana.

Tan pronto como termine la recaudación para el homenaje, proyecta el Patronato la formación de un libro titulado «Páginas de Honor», que se entregará impreso y lujosamente encuadernado al Cardenal, pasando primero su texto



Locales

En Monte-Toro.

Solemnísimas y muy concurridas han sido las XL Horas celebradas en el Santuario de Nuestra Señora de Monte-Toro.

Ayer subieron la santa Montaña unas dos mil personas, la mayor parte de Mahón. Ofició el M. I. señor Doctoral, Dr. Dalmedo; predicó el Dr. Carcavilla, Capellán de la Armada, y cantó la santa Misa el Coro Mariano-Eucarístico de Mahón.

Presidió la procesión final el Excmo. General Gobernador señor Martín Alcoba, acompañándole el General Gomez y el Sr. Alcalde de Alayor.

Sabemos que todos los visitantes hicieron grandes elogios del Camarín de la Virgen, cuya belleza admiraron.

Por nuestros soldados.

La Comisión organizadora de los festejos que han de celebrarse en varios pueblos de la isla y cuyo producto será a beneficio de las tropas expedicionarias del 63, visitó la semana pasada esta ciudad y sabemos que encontró toda clase de facilidades para el fin humanitario y patriótico que persigue.

Nos informan, que el próximo jueves en el Teatro del «Círculo Artístico» se pondrán en escena las obras «Molinos de Viento» y la «Alciana», que han sido muy aplaudidas en Mahón.

Esperamos que el acto se verá sumamente concurrido.

De viajes.

El sábado regresó de Palma don Carlos de Olivar acompañado de su señora e hijos.

A bordo del «Ciudadela» llegaron ayer don Juan Torres, sobrino de nuestro Prelado, y don Faustino Araéz, Administrador de esta Aduana, con su señora y tía.

Sean bienvenidos.

Los Somatenes.

Los individuos del Somatén local, con el Cabo don José Sintés y en número de más de cincuenta, en distintos autos y coches, salieron

por las páginas de la *Revista Católica de Cuestiones Sociales* y de todos aquellos periódicos que quieran publicarlo. En las «Páginas de Honor» de este libro, irán los nombres de cuantas personas y entidades contribuyan al éxito del homenaje.

El Patronato, que tiene establecidas sus oficinas en la calle de Fuencarral, núm. 138, 1.º derecha, Madrid (10), dará a cuantos lo pidan toda clase de detalles sobre la institución del Premio Cardenal Benlloch.

en la mañana de ayer para el predio «Sa Marjal», propiedad de don Francisco Vivó, con el objeto de hacer ejercicios de tiro al blanco.

En la playa inmediata, *Calanturqueta*, y bajo la dirección del Teniente de Carabineros don José Coca y del Sargento de la Guardia Civil don Cipriano Blanco se ejercitaron en el tiro los somatenistas por la mañana y por la tarde, haciendo buen número de blancos.

Al medio día comieron todos fraternalmente, reinando entre ellos la más completa cordialidad y alegría.

El Somatén, extendido hoy a toda España gracias al Directorio, ha arraigado también entre nosotros y es de desear que actos como el que nos ocupa se repitan con alguna frecuencia a fin de estrechar los lazos de unión entre los somatenistas, que tienen la misión de velar por el orden y la paz pública.

Nos consta que regresaron todos muy satisfechos de la excursión y de los ejercicios practicados.

Vapor.

El «Ciudadela» llegó ayer tarde de regresó de Alcudía. Hoy saldrá para Palma.

De futbol.

En el campo del Club jugaron ayer tarde el «Ciudadela F. C.» y el «Centro Deportivo» de Alayor apuntándose los locales siete tantos y uno los visitantes.

En el Mira Mar jugaron el «Unión F. C.» y el «Mahonés», siendo el resultado 4 a 0, en contra del equipo local.

Reproducimos de la prensa de Palma del sábado:

«El «Zamora» en Palma.

Sin duda alguna se nos presentan dos interesantes partidos de buen futbol para hoy y mañana en el campo de «Son Canals» entre el equipo de Menorca y el del Club propietario del campo.

Las referencias todas que se tienen del equipo «Zamora» son de que se trata actualmente del que figura en primer lugar entre todos los de la vecina isla, siendo buena prueba de ello sus recientes victorias sobre el «Mahón» y la «Unión Sportiva», *teams* estos conocidos

de la afición palmesana, el primero por haber jugado recientemente con el «Alfonso XIII» y el «Unión» por haber con la misma Real Sociedad jugado los partidos finales del campeonato de Baleares.

Los del «Baleares» dada la valía del equipo visitante, presentarán sus mejores elementos.

El «Ciudadela» a Palma.

El jueves día 5 del próximo mes llegará a esta el equipo completo de Ciudadela, el «Ciudadela F. C.» que los días 8 y 9 tiene que luchar contra el «Regional F. C.»

Vendrán por vía de Alcudía con el fin de estar más descansados y poderse entrenar en el campo del «Regional» y conocer el terreno.

Con la venida del «Ciudadela» habrán desfilado por ésta todos los equipos de la isla hermana.»

Por noticias telegráficas sabemos que han resultado interesantísimos los encuentros tenidos el sábado y ayer entre los equipos «Baleares F. C.» y «Zamora F. C.», siendo los resultados, empate a dos goals el sábado y el de 1 a 0 a favor del «Baleares».

Si se tiene en cuenta que el «Baleares» jugaba en su campo y que pudo el domingo reforzar su equipo con nuevos jugadores, el resultado no podía ser más brillante para el «Zamora», cuyo capitán fué muy elogiado.

Los jugadores ciudadelanos se captaron las simpatías y los aplausos del público palmesano.

Lista de suscripción para la Asamblea de Prensa Católica.

(Conclusión)

Rvdo. Sr. Don Bartolomé Florit, Ecónomo de Ferreñas	5'00
Rvdo. Sr. Don José Sintés, Beneficiado Sochantre.	5'00
Sr. Don Sebastián Febrer Marqués.	5'00
Rvdo. Sr. Don Juan Mercadal, Párroco de San Francisco de Mahón.	10'00

SANTORAL

Martes, 3. —Santas Clotilde reina y Paula vg. y Santos Issac y Ovidio.

Día 3. —Sol sale 4'23 pónese a las 7'10. —Luna sale a las 4'58 pónese a las 7'27.

Ayuntamiento de Ciudadela

COMISIÓN MUNICIPAL PERMANENTE

Sesión ordinaria celebrada el 28 de Mayo de 1924.

Presidió el Sr. Alcalde D. José Moll Salord asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Vivó, Comella y Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar y pagar varias cuentas.

Aprobar la cuenta de recaudación de Consumos del mes de Abril último, como sigue:

— INGRESOS —

Tarifa primera	9.718'52
Tarifa segunda	1.065'60
Tarifa de perfumería	300'55
Total	11.084'67

— GASTOS —

Personal de Resguardo	1.990'00
Reintegro a Depósitos	115'96
Gastos menores	46'02
Corresponde a Hacienda	2.005'44
Idem. al Municipio	6.927'25
Igual	11.084'67

Convocar al Ayuntamiento Pleno para el día 30 del actual, a las once y media para la discusión y aprobación del Presupuesto Municipal ordinario formado para el ejercicio económico de 1924-25.

A INFORME

De la Comisión de Fomento solicitud de D. Juan Gener Piris pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de 2 H. P. en un edificio del Paseo de San Nicolás, destinado a la fabricación de calzado.

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Alayor

COMISIÓN MUNICIPAL PERMANENTE

Sesión ordinaria celebrada el día 7 de Mayo de 1924. ;

Presidió el Sr. Alcalde D. Juan Villalonga Sintés, asistiendo los Tenientes de Alcalde Sr. Salort y Pons Serra.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Prorrogar para el actual ejercicio trimestral de 1924, el Padrón de Arbitrios sobre Carruajes, Caballerías, Autos, Biciclistas y Perros, que se formó para el año económico de 1923-24.

Abrir la cobranza del Repartimiento General de Utilidades y Padrón expresado del actual trimestre durante los días del 20 del actual al 10 de Junio próximo, la que tendrá lugar en estas Casas Consistoriales designándose como encargado de la misma al Depositario de este Ayuntamiento.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mes de Abril pasado por los Arbitrios sobre carnes, derechos de degüello e inspección sanitaria, con un líquido producido de ptas. 152'29.

Abonar al Ayuntamiento de Mahón la suma de ptas. 155'09 por gastos y atenciones del Sr. Delgado Gubernativo, respectivos a los meses de Diciembre, Enero, Febrero y Marzo últimos.

Apoyar la instancia del Excmo. Ayuntamiento de Ciudadela que tiene acordado elevarla a la Diputación Provincial, reproduciendo la súplica de que subvencione a los Ayuntamientos de esta Isla con un cuarenta por ciento sobre sus respectivas cuotas por Reparto Provincial para atender a gastos de sostenimiento de sus respectivos Establecimientos de Beneficencia.

Aprobar la liquidación del presupuesto de 1923-24 con los documentos y justificantes que la acompañan, resultando del resumen general el estado siguiente:

Ingresos Presupuestos	55.292'95
Gastos Presupuestos	49.591'11

Superávit 5.701'34

Aprobar y publicar en el Boletín Oficial de la Provincia el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Comisión Municipal durante el mes de Abril pasado.

Se acordó la distribución de fondos para este mes.

Conceder un socorro extraordinario de veinte y cinco pesetas al vecino Pedro Buils Mercadal, por tener a su hijo Juan, enfermo desde hace tiempo y carecer de recursos para atenderlo.

Arrendar al vecino Bartolomé Vidal la casa n.º 18 de la calle de la Iglesia de su propiedad por precio de quinientas pesetas anuales con destino a Escuela 1.ª de Niños y habitación de la Sra. Maestra.

Proporcionar a la Junta Municipal del Censo Electoral un armario para su archivo.

Aprobar la modificación del contrato con el Sr. Veterinario Titular, y someterlo en su día a la ratificación del Ayuntamiento pleno.

A INFORME

Policía Urbana.—Instancia de don José Gomila Sintés, pidiendo permiso para elevar el frontis y modificar aberturas de la casa n.º 13 de la calle de San Pedro.

Beneficencia.—Ingreso en calidad de acogida en el Hospital de la viuda Catalina Pons Franco e inclusión en la lista de personas con derecho al servicio benéfico sanitario y socorros del joven Juan Buils Pons.

Hacienda.—Para tenga en cuenta en la formación del Presupuesto los gastos que originara la formación del nuevo Censo Electoral.

Y se levantó la sesión.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del 31 de Junio de 1924

Francos	37 65
Libras	31 65
Dollars	7 35
Liras	31 90
Marcos	0 00
Coronas austriacas	0 00
Interior serie A	71 00
Exterior serie A	86 90
Aortizable 5 p. S. A. 1920	95 00
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p. S.	67 15
Id. Cáceres variable	00 00

Estación Meteorológica de Bajolí

Día 1.—A las ocho

Barómetro	764'0
Termómetro a la sombra	20'4
Viento	Sueste
Velocidad del mismo	Flojito
Estado del cielo	Acelajado
Estado del mar	Llana
Llúvia en 24 horas	0 mm.

En la calle Virgen del Carmen núm. 6 se compone calzado de señora y caballero.

pornográficos ocupados en aquella Central de Correos cuando ya se hallaban franqueados para diversas ciudades de España y del extranjero.

En un sanatorio.

La reina Doña Victoria ha inaugurado una nueva sala en el Sanatorio de Humera.

La Reina ha sido aclamadísima.

Continúa el misterio.

Continúa en el misterio el paradero de las tres niñas desaparecidas.

El Jefe de policía ha prometido mil pesetas a la persona que las encuentra.

Propuesta para la acuñación de nueva moneda de 25 y 50 céntimos.

La Junta Consultativa para la acuñación de nueva moneda, ha enviado la propuesta al Gobierno, para la acuñación de dos millones de pesetas, en monedas de níquel, de 0'25 céntimos, en forma redonda, como las demás monedas y además para las necesidades de los mercados, otros dos millones en monedas de plata de cincuenta céntimos.

De Roma

El XVI centenario de la consagración de S. Juan de Letran.

Madrid, 31.—5'00

El Papa, en una carta dirigida al cardenal Pompilia, relativa al 16 centenario de la consagración de San Juan Letrán, manifiesta el deseo de que dicho acontecimiento sea celebrado no solo por los romanos, sino por todo el catolicismo.

Este acontecimiento sagrado e histórico—dice el Papa—va unido al recuerdo de hechos acaecidos en Letran, especialmente diversos concilios y sínodos, la creación de una escuela de canto litúrgico por San Gregorio.

Del extranjero

Periódicos ingleses multados.

Madrid, 31.—6'10

Dicen de Londres que «El Evening Standard» ha sido condenado a pagar 1.000 libras (pesetas 31.640 al cambio de ayer), el «Manchester Guardian» a 100 libras (3.160 pesetas) y el «Daily Express» a 300 (9.492 pesetas) por haber publicado noticias del crimen de Eastbourne, que podrán perjudicar la acción de la justicia.

PRENSA ASOCIADA.



El Directorio

Regreso de Estella.

Madrid, 31.—2'10

El Marqués de Estella regresó muy de mañana de Medina del Campo.

Viene satisfechísimo.

Reunión.

En la reunión del Directorio el Marqués de Estella dió cuenta del patriótico acto celebrado en Medina del Campo.

Tratóse de varios decretos, entre los cuales hay uno sobre la Ley de Contabilidad, librando algunas obras sobre todo puertos de mar de subastas.

Tratóse también de intensificar la labor de los presupuestos.

Visita.

El Marqués de Estella recibió la visita del escultor Benlliure, que regresa de Panamá.

Varios

En el Cerro de los Angeles. -Colgaduras en Madrid.

Madrid, 31.—3'00

En el Cerro de los Angeles, ante el Monumento al Corazón de Jesús, se ha celebrado con gran solemnidad la renovación de la consagración de España al Corazón de Jesús.

Comulgaron cinco mil peregrinos.

Asistió el Obispo de Madrid Dr. Eijo.

Muchos balcones de Madrid ostentaban colgaduras.

La fiesta de San Fernando.

Los Ingenieros han celebrado la fiesta de San Fernando con actos religiosos y profanos.

7.750 folletos pornográficos destruidos en Barcelona.

Han sido quemados en Barcelona por la Policía 7.750 folletos

TARIFA DE ANUNCIOS

DE EL IRIS

ANUNCIOS PUBLICADOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

ANCHO DE UNA COLUMNA		ANCHO DE TRES COLUMNAS	
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones.	1'50 Ptas.	Los precios señalados para los de dos, con un veinticinco por ciento de aumento.	
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 de 4 a 6 inserciones	2'50 "		
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 más de 6 inserciones, la inserción.	0'85 "	ANCHO DE CUATRO COLUMNAS	
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones	2'50 "	Los precios señalados para los de dos, con un cincuenta por ciento de aumento.	
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 4 a 6 inserciones	4'00 "		
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, más de 6 inserciones, la inserción.	0'60 "	DE MEDIA PÁGINA	
Más de 10 líneas, a 0'10 la línea por inserción.		Por una inserción	15'00 Ptas.
		Por dos inserciones.	25'00 "
		Por cada nueva inserción, aumento de	7'00 Ptas.
ENTREFILLETES		DE PÁGINA ENTERA	
A 0'10 Ptas. la línea por inserción.		Doble precio que el señalado para los de media página.	
ANCHO DE DOS COLUMNAS		Los anuncios publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para los de segunda o tercera.	
Hasta seis centímetros:		Los publicados en cuarta página pagarán la mitad del precio señalado para los de segunda o tercera.	
De 1 a 3 inserciones	3'75 "	ESQUELAS MORTUORIAS	
De 4 a 6 inserciones	6'00 "	<i>(Primera página)</i>	
Más de 6 inserciones, la inserción 1'00.		Página entera	50'00 Ptas.
Hasta doce centímetros:		Media página	35'00 "
Los precios anteriores con un cincuenta por ciento de aumento.		Un cuarto de página	20'00 "
Hasta veinte centímetros:		Del ancho de una columna	5'00 "
Doble precio que para los de seis.			

Observaciones: 1.ª El importe se cobrará por adelantado. 2.ª Si no se expresa claramente la página y los días en que se desea publicar el anuncio éste no será admitido. 3.ª Nuestros suscriptores tienen derecho a una rebaja de un veinticinco por ciento sobre los precios señalados. 4.ª Para anuncios que tengan que publicarse durante largos períodos de tiempo, v. g. un trimestre, un semestre, un año, etc., precios convencionales.



Teléfono 3-6-7

Depositarlo único para España: Establecimientos DALMAU GILVERES, S. A.
PASO DE LA INDUSTRIA, 14 - BARCELONA.
Y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Mineralizada el agua de esta forma, constituye el régimen indispensable para preservar de las enfermedades y curar las afecciones de los riñones, vejiga, hígado, estómago, intestinos
Con una caja de 12 paquetes, pueden obtenerse 12 litros de agua mineral.

D. GUSTIN DITHINÉS

del

Ustedes mismos pueden mineralizar instantáneamente el agua de mesa, haciéndola alcalina y limada, ligeramente gaseosa, digestiva, muy refrescante y agradable, aun siendo pura. Para ello, basta disolver en un litro de agua potable un saquito de

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El vapor saldrá de Bilbao el día 16 de de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Cuba, Venezuela, Colombia Pacífico y Puerto Rico,

El vapor saldrá de Barcelona el día 10 de de Valencia el 11, de Málaga el 13 y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El vapor saldrá de Coruña el día de Vigo el de Lisboa el de Cádiz el de Cartagena el de Valencia el y de Barcelona el para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El vapor saldrá de Barcelona el 4 de y el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña, el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Cuba, Méjico y New-York

El vapor saldrá de Barcelona el 25 de el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

Nota: Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea a Fernando Poo

El vapor saldrá de Barcelona el día 15 de para Valencia, Alicante y Cádiz de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea

AVISOS IMPORTANTES

Relajas a familias y en pasajes de ida y vuelta — Precios convencionales por camarotes especiales — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos aparatos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen médico y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta compañía tiene una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelandia. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Québec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agente en Menorca: D. Juan F. Taltavull, Infanta, 22. — MAHON.

El Directorio

Empresas de España

Madrid, 31-3-30

El Marqués de Estaña

Madrid, 31-3-30

V. de la Cruz

Madrid, 31-3-30

El Marqués de Estaña

Madrid, 31-3-30

V. de la Cruz

Madrid, 31-3-30

El Marqués de Estaña

Madrid, 31-3-30

V. de la Cruz

Madrid, 31-3-30

El Marqués de Estaña

Madrid, 31-3-30

V. de la Cruz

Madrid, 31-3-30

El Marqués de Estaña

Por 15 céntimos...

